
 
 

ATA DA REUNIÃO Nº 04 – COMISSÃO MUNICIPAL PARA O 
DESENVOLVIMENTO SUSTENTAVEL – AGENDA 2030 

Município: Cubatão - SP  

Assunto: COMISSÃO MUNICIPAL PARA O DESENVOLVIMENTO 

SUSTENTÁVEL - AGENDA 2030, criada pela Lei nº 4.135 de 02 de setembro de 

2.021, vinculada ao gabinete da vice-prefeita conforme alterações da Lei nº 

4.365/2025. 

Data: 15/04/2025 

Horário: 10h 

Endereço: Sala de Reunião da Secretaria do Meio Ambiente, Segurança 

Climática e Bem-Estar Animal. 

Pauta: Perfil de Cubatão na plataforma IDSC; Apresentação das tratativas 
relacionadas ao Movimento ODS; Apresentação da Associação de Desenvolvimento 
Social do Morro do Índio; Assuntos Gerais e informes oficiais. Deliberações: 
Apresentação dos 17 Objetivos de Desenvolvimento Sustentável da Agenda 2030, 
Lei nº 4135 de 02 de setembro de 2.021, em cf. Decreto nº 11.619, de 18 de janeiro 
de 2022, vinculada ao gabinete da vice-prefeita conforme alterações da Lei nº 
4.365/2025, para traçar iniciativas do Programa e assuntos gerais, propostas para 
evento de roda de conversa com apresentação e formação de banco de projetos: 
MEMBROS DA COMISSÃO AGENDA 2030: Sandra Regina Fonseca de Godoi 
(GVICE); Andreia Quitéria Mota Fragoso (SMS); Gabriel Correia (SECOM); Silvania 
Ribeiro (SEPLAN); Natália Passos (SEDUC); Andrea Maria Castro (GVICE); Sheila 
Carla Pereira Santos da Silva (GVICE); Barbara Iselli Martins de Andrade (GVICE); 
Luiz Carlos Mendonça Correa (GVICE); Fabrício Lopes (SEMIPEE); Marcela Fejes 
(INST. PESQ. ENT. ENS. – CEPEMA – POLI-USP); CONVIDADOS: Renato Santos 

Azevedo (Presidente da Comissão de Igualdade Étnico Racial da OAB/SANTOS) 
Verônica Roberta Assunção Queiroz (RTA Ambiental); Thais Juliane R. A. Diniz (RTA 
Ambiental); Silmara Batista de Souza (RTA Ambiental); Fernando Albuquerque Lins 
(ONG LINK TECNOLOGIA SOCIAL); Ângela Damatta (ONG LINK TECNOLOGIA 
SOCIAL); Carolina Bovo (Instituto Guatá); Rosana Rocha (Comdec); Cristina Candido 
(Comdec); Patrícia Ledo (Instituto Elos); Vanessa Saraiva (EDGE); Gabriela Fontosa 
(EDGE); Maria Aparecida Pacheco (ACEITES); Antônio de Souza (ACEITES); Daniel 
Machado (ACEITES); Caio Reis (Paradas); Doana Araújo ( Afoxé); Wedim Penha ( 
Afoxé); José Expedito Ferreira ( Afoxé); Reneé Castro (Marinas); AUSÊNCIA 
JUSTIFICADA: (Indústria Cubatão YARA); (SEFIN). AUSÊNCIA INJUSTIFICADA: 

(ASSOCIAÇÃO DE BAIRRO – BOLSÃO 9); (INDÚSTRIA CUBATÃO UNIPAR) 
(SEMOB); (SEHAB); (PGE); (SECULT); (SETUR); (INST. PESQ. ENT. ENS. 



 
 

PROSAN); (SABESP); (SEMED); (SETOR COMERCIAL - ACIC); (SETOR 
INDUSTRIAL CIDE); (ASSOCIAÇÃO BAIRRO VILA NOVA); (ASSOCIAÇÃO 
BAIRRO AFONSO SCHMIDT); (INDÚSTRIA CUBATÃO TRSP). A Presidente Sandra 
Regina Fonseca de Godoi deu início à reunião da Agenda 2030, agradeceu a 
presença de todos os membros e convidados, convidou a Vice-Prefeita, Dra. Andrea 
de Castro (GVICE), que iniciou compartilhando detalhes sobre a recente reunião com 
representantes do município de Santos, destacando a integração de plataformas 
entre os dois municípios e o trabalho conjunto voltado ao Índice de Desenvolvimento 
Sustentável (IDS). Abordou a importância dessa cooperação intermunicipal para o 
aprimoramento de políticas públicas mais eficazes e alinhadas com os ODS. Também 
mencionou a cerimônia de entrega do selo Tree Cities of the World, um 
reconhecimento internacional concedido a cidades que se destacam em suas 
políticas de arborização urbana e gestão sustentável das áreas verdes. A Vice-
Prefeita enfatizou que essa conquista reforça o compromisso da gestão municipal 
com a preservação ambiental e o bem-estar da população, promovendo cidades mais 
verdes, saudáveis e resilientes, Dra. Sandra Godoi, enfatizou pontos fortes sobre 
diversos projetos em andamento e destacou a evolução das políticas públicas no 
município de Cubatão, com ênfase no progresso alcançado em relação à Agenda 
2030. Informou que o município aderiu ao Pacto Global de Prefeitos pelo Clima e a 
Energia, iniciativa internacional que reúne lideranças comprometidas com ações 
sustentáveis e com o enfrentamento das mudanças climáticas. Também comunicou 
que Cubatão assinou a Carta Compromisso Antirracista, reafirmando o 
posicionamento da gestão municipal no combate ao racismo estrutural. Nesse 
contexto, professores e servidores públicos estão sendo capacitados por meio de 
formações voltadas à promoção da equidade racial e dos direitos humanos. A Dra. 
Sandra Godoi enfatizou o Objetivo de Desenvolvimento Sustentável (ODS) 5 — 
Igualdade de Gênero, e sua relação direta com as ações da Secretaria da Mulher e 
dos Direitos Humanos, que tem atuado na promoção da equidade entre mulheres e 
homens em diferentes esferas. Comentou também sobre o fortalecimento do ODS 
18, em discussão no âmbito nacional, que visa ampliar a abordagem da justiça racial 
como objetivo da Agenda 2030 e a adesão de Cubatão realizada em 21 de novembro 
de 2024 durante a celebração das atividades do Dia da Consciência negra, e 
destacou, ainda, a adesão de Cubatão ao Movimento ODS do Estado de São Paulo, 
iniciativa que fortalece a articulação entre os municípios paulistas com foco nos 
Objetivos de Desenvolvimento Sustentável. Informou que está em processo de 
criação um Fundo Municipal voltado ao financiamento de projetos alinhados à Agenda 
2030. Por fim, ressaltou a relevância da Feira Criativa do Município, iniciativa que tem 
estimulado o empreendedorismo local, a economia circular visa a reutilização, 
reparação, renovação e reciclagem, criando um ciclo contínuo de recursos 
promovendo a inovação, o engajamento e o desenvolvimento sustentável para a 
geração de renda na cidade através da circularidade ambiental. Na sequência, 
passou a palavra à Sra. Thais Brandt (Instituto ELOS), que apresentou a experiência 



 
 

do projeto de Desenvolvimento Territorial na Vila dos Pescadores, realizado em 
parceria com a empresa Edge, iniciado em 2021. A iniciativa atua em dois eixos 
principais: protagonismo comunitário e protagonismo jovem, promovendo 
capacitação, apoio a projetos locais e fortalecimento de lideranças. Entre março e 
dezembro de 2024, o projeto seguiu a metodologia “Ativa a Vila”, composta por oito 
etapas, que incluiu mobilização comunitária, oficinas, mentorias e execução de 
iniciativas locais. Nesse período, foram implementadas sete ações, beneficiando 
diretamente e indiretamente mais de 3.400 pessoas. No eixo jovem, o programa 
Conexão Elos capacitou 39 jovens em três ciclos formativos: Potencial, 
Pertencimento e Protagonismo. Os participantes idealizaram e executaram projetos 
com foco em temas como saúde, cultura, meio ambiente, bem-estar animal e 
revitalização urbana. A experiência evidencia o potencial transformador da 
comunidade quando apoiada por estratégias de escuta, formação e valorização de 
seus talentos e iniciativas. O Sr. Daniel Machado, em nome do Aceites apresentou a 
proposta do projeto Impacto Social 2025, que tem como objetivo promover o 
desenvolvimento socioeconômico por meio da integração entre governo, setor 
privado e sociedade civil. A iniciativa busca fomentar a empregabilidade, o 
empreendedorismo, a inovação e a inclusão social, especialmente entre populações 
em situação de vulnerabilidade. O projeto está estruturado em quatro eixos 
estratégicos: educação e qualificação profissional, empreendedorismo e inovação, 
geração de renda e emprego e articulação intersetorial. A metodologia prevê o 
mapeamento de territórios prioritários, a definição de públicos-alvo e a utilização de 
indicadores para monitoramento de resultados. A Dra. Sandra também falou sobre o 
início do processo para adesão de Cubatão ao SINAPIR (Sistema Nacional de 
Promoção da Igualdade Racial), destacando a importância dessa integração para o 
fortalecimento das políticas públicas de promoção da igualdade racial. Enfatizou que 
essa adesão representa um avanço significativo na gestão pública, assegurando 
maior controle social e contribuindo para a construção de uma cidade mais justa, 
equitativa e transparente. A Professora Natália (SEDUC) falou sobre a criação e o 
funcionamento do Núcleo de Relações Étnico-Raciais, ressaltando a importância da 
Lei 10.639/03, que tornou obrigatório o ensino da História e Cultura Afro-Brasileira 
nas escolas. Destacou que o núcleo tem como missão promover a igualdade racial e 
valorizar a cultura afro-brasileira, assegurando a efetiva implementação da lei no 
currículo escolar e nas práticas pedagógicas. Entre as ações do núcleo, estão a 
capacitação de educadores, a realização de eventos culturais e formativos, e o apoio 
a projetos escolares voltados à promoção da igualdade racial. A professora Natália 
reforçou que tais iniciativas são fundamentais para combater o racismo e construir 
ambientes escolares mais inclusivos, respeitosos e igualitários. O Dr. Renato 
Azevedo, Presidente da Comissão da OAB/SANTOS da promoção de igualdade 
étnico-racial, reforçou a importância da adesão à proposta do ODS 18, cujo foco 
central é o enfrentamento ao racismo e a promoção da equidade racial. Salientou que 
a inclusão desse novo objetivo na Agenda 2030 representa um passo decisivo no 



 
 

reconhecimento das desigualdades raciais como entraves estruturais ao 
desenvolvimento sustentável. Aproveitando sua fala, convidou os presentes a 
participarem da ação “Porto Diverso”, que ocorrerá nos dias 21 e 22 de maio, no Porto 
de Santos. O evento tem como propósito promover o combate ao racismo e a todas 
as formas de discriminação, por meio de atividades culturais, educativas e de 
mobilização social, fomentando o diálogo e a valorização da diversidade. Ao final, a 
Presidente Sandra Regina Fonseca de Godoi agradeceu a presença de todos e 
declarou encerrada a reunião. Esta ata será devidamente assinada e publicada no 
Diário Oficial do Município, assegurando sua ampla divulgação e o cumprimento dos 
efeitos legais. Cubatão S/P, 15 de abril de 2.025. 
 
 

                                       IVO PEREIRA FILHO 

Vice-Presidente da Agenda 2030 
 

SANDRA REGINA FONSECA DE GODOI 
Presidente da Agenda 2030 

 
 

 
 
 
 


